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Άσκηση Β13: Ιξωδομετρία 
 

 Β13.I Κατευθύνσεις – Απαιτούμενα Αναφοράς 

   1. Κατασκευή διαγραμμάτων του φυσικού λογάριθμου του συντελεστή ιξώδους, ln(n), συναρτήσει του 

αντίστροφου της θερμοκρασίας, 1/Τ, (Arrhenius–Guzman) και των υπολειμματικών διαγραμμάτων τους 

(Residual Plots), για το σύνολο των πειραματικών μετρήσεων, καθώς και για τις μέσες τιμές τους, σε κάθε Τ. 

Αποτύπωση των σφαλμάτων σε κάθε πειραματικό σημείο (απαιτείται διάδοση σφαλμάτων) και γραμμική 

προσαρμογή των πειραματικών σημείων. Τα διαγράμματα και τα αντίστοιχα Residual Plots 

συμπεριλαμβάνονται σε ένα γράφημα (2 panels), με κοινά όρια στην ανεξάρτητη μεταβλητή (1/Τ). Οι τιμές του 

συντελεστή ιξώδους και της θερμοκρασίας πρέπει να αποτυπώνονται ως κατοπτρικοί άξονες (mirror axes), στο 

γράφημα.    

 Επισημάνσεις: i. Τα διαγράμματα συνίστανται από δύο panels (πάνω – κάτω): α. Πειραματικά δεδομένα και 

προσαρμογή τους και β. Residual Plot. Τα σφάλματα κάθε πειραματικής μέτρησης πρέπει να απεικονίζονται 

στο άνω γράφημα (panel α) της γραφικής παράστασης (απαιτείται διάδοση σφαλμάτων). ii. Ο συντελεστής του 

ιξώδους (10-1 Nt s cm-2 = 1 cPoise) προσδιορίζεται μέσω της έκφρασης: 

n = F × G × t   

όπου, F, ο συντελεστής της σφαίρας που χρησιμοποιήθηκε σε Nt g-1 cm-2, G, η επιπλέον μάζα που προστέθηκε 

στο δίσκο του ζυγού σε g και t, ο χρόνος σε s.   

 Ζητούμενα:  

 Α. Προσδιορισμός της ενέργειας ενεργοποίησης της ιξώδους ροής, από το γράφημα Arrhenius–Guzman 

χρησιμοποιώντας τις εκφράσεις: 

i. n = Q × exp(+Ea/RT), που ισοδυναμεί με: ln(n) = ln(Q) + (Ea/R) × (1/T) και 

ii. n = q ×Tf × exp(+Ea/RT), (η τιμή της παραμέτρου f τείνει στο 2) 

Β. Κατασκευή συγκριτικού διαγράμματος απόκλισης από τις πειραματικές τιμές για 100 % και 99 % καθαρότητα 

γλυκερόλης (H2C(OH)CH(OH)CH2(OH), C3H8O3): Αποτύπωση των πειραματικών τιμών για την 99.5 % γλυκερόλη 

που χρησιμοποιήθηκε στο πείραμα, συνδυαστικά με τις αντίστοιχες τιμές του ln(n) vs 1/T, που φαίνονται στον 

πίνακα 1. Μέσω κατάλληλης προσαρμογής, να προσδιοριστεί η επί τοις % ποσοστιαία απόκλιση από την 

πειραματική τιμή, για την κάθε θερμοκρασία, που διεξήχθησαν οι μετρήσεις και να αποτυπωθούν σε ένα 

δεύτερο panel (πάνω – κάτω), μαζί με το συγκριτικό διάγραμμα πειραματικών και θεωρητικών δεδομένων 

(deviation plot). 

 

 Β13.II Ασκήσεις – Ερωτήσεις Αναφοράς    

   1. Συγκρίνετε τη θερμοκρασιακή εξάρτηση του συντελεστή ιξώδους στην αέρια και υγρή κατάσταση και 

εξηγήστε τις διαφορές;  

 2. Εξηγήστε για ποιον λόγο ο συντελεστής ιξώδους της αιθανόλης είναι μεγαλύτερος από τον αντίστοιχο του 

νερού και εν συνεχεία, γιατί του αιθυλ-αιθέρα είναι μικρότερος και από τους άλλους δύο. 
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Πίνακας 1. Θερμοκρασιακή εξάρτηση του συντελεστή ιξώδους για μίγματα γλυκερόλης/νερού. 

 
 

Πίνακας 2. Θερμοκρασιακή εξάρτηση του συντελεστή ιξώδους για το νερό, την αιθανόλη και το διαιθυλαιθέρα. 

(Source: David R. Lide, ed., CRC Handbook of Chemistry and Physics, Internet Version 2005, 

<http://www.hbcpnetbase.com>, CRC Press, Boca Raton, FL, 2005.) 

Θερμοκρασία (K) H2O CH3CH2OH CH3CH2OCH2CH3 
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263.15    
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283.15  1.466  
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